

# “数字足迹”怕暴露，数字人民币如何守护你我隐私安全？

□ 吴雨

“碰一碰”“扫一扫”，这些被我们逐渐熟悉的移动支付方式，一方面带来了便捷的支付体验，另一方面也令不少人产生“隐私保护”的烦恼，担心被一些互联网平台、第三方支付机构过分获取“数字足迹”。

近期，数字人民币的“可控匿名”特征再次进入人们视野。大众好奇数字人民币到底如何“匿名”？怎么做到“可控”？又能否守护你我隐私安全？

## ●数字人民币如何做到“匿名”？

随着试点地区开展新一轮又一轮的测试活动，数字人民币的神秘面纱被逐渐揭开。与支付宝、微信支付等相似的支付体验，使得用户很快对数字人民币支付“无师自通”，却也容易令人忽视他们之间的差别：使用数字人民币不用绑定任何一张银行卡。而这一点，恰恰体现了数字人民币的“匿名”特性。

“数字人民币的可控匿名特征，就是要满足合理的匿名支付和隐私保护的需求。”中国人民银行数字货币研究所所长穆长春日前表示，数字人民币可以在技术上实现小额匿名，仅用手机号就可以开立钱包。当然，这类钱包每日交易限额较低，只能满足日常小额支付需求。

这可以从此前多地开展的试点活动得以印证。目前，深圳、苏州、成都、北京4个城市已进行7轮数字人民币红包测试，派发数字人民币1.5亿元，单个红包金额基本在200元左右，成都随机派发的最高一档红包金额为238元。即便部分用户对数字人民币钱包进行了充值，支付金额也均属于小额支付范畴。

另外，工、农、中、建、交、邮储6家银行虽深度参与测试活动，但开通数字人民币钱包无需绑定任

何一家银行的银行卡，仅需要提供用户的手机号。参与用户只用选择其中一家银行提供服务，比如通过银行领取数字人民币红包。

不过，也有人心存疑惑：现在手机号都是实名制，这不还是无法匿名吗？

对此，穆长春解释称，尽管电信运营商也参与了数字人民币的研发，但根据现行国家有关法律的规定，电信运营商不得将用户信息披露给央行等第三方。因此，用手机号开立的数字人民币钱包对于央行和各运营机构来说，是完全匿名的。

## ●数字人民币怎样保护隐私？

数字人民币仅凭匿名开立个人钱包就能保护隐私吗？当然不止如此。

近期几个试点测试中，数字人民币的支付场景已从线下门店拓展至线上。在部分试点城市，数字人民币钱包支持京东、滴滴出行、美团骑车等多个钱包应用。别小看这个“子钱包”的设计，这便是数字人民币保障用户隐私的重要一环。

雁过留声，基于银行账户的每一笔线上交易都会留下“数字足迹”，而其中最“含金量”的就是各类金融信息。一些互联网平台、第三方支付机构追踪并获取大量用户的账户信息、交易信息、信用信息等，通过挖掘用户金融行为，推送金融产品。这不仅令人不堪其扰，还会把“超前消费”“过度消费”的观念偷偷植入用户

为破解这一问题，在数字人民币的线上消费场景，用户支付信息将会被打包加密处理后，用子钱包的形式推送到电商平台。平台无法直接获取用户个人信息，这有力地保证了用户核心信息的隐私保护。

其实，不只是电商平台，就连提供服务的银行、线下收款的商



## “可控匿名”

新华社发 徐骏 作

户、收取转账的个人等都不会获取支付用户的个人信息，因为数字人民币钱包之间的交易已通过技术和制度实现了匿名化处理。

穆长春坦言，数字人民币对用户隐私的保护，在现行支付工具中是等级最高的。

## ●数字人民币为啥不能完全匿名？

也许有人会问，既然隐私安全如此重要，数字人民币为啥不索性完全匿名？

数字人民币定位于替代部分现金，因此需要具有现金一般的流动性和匿名性。但如果匿名程度过高，加之便于携带，也可能被犯罪分子盯上，变成非法交易的工具。

“可控匿名”作为数字人民币的一个重要特征，一方面要保障公众合理的匿名交易和个人信息保护的需求；另一方面也要防控和打击洗钱、恐怖融资、逃税等违法犯罪行为，维护金融安全的客观需要。

目前，央行数字货币实现风险可控基础上的匿名已成为国际共识。各国中央银行、国际组织在探索央行数字货币的匿名特性时，均将防范风险作为重要前提，

对于无法满足反洗钱、反恐怖融资及反逃税等要求的设计将被一票否决。

## ●万一被盗刷了，损失还能挽回吗？

交易都“匿名”了，万一出现了数字人民币盗刷，还能否挽回损失？

不用担心，尽管数字人民币交易是“匿名”的，但是“可控”的。

尽管数字人民币钱包用手机号即可开立，但并非不能打击犯罪行为。金融部门、电信运营商分别掌握一部分数据，一旦遇到犯罪行为，可以把相关证据线索交给司法机关，由执法部门按图索骥。

另外，数字人民币钱包自身采用了分级分类的设计，根据客户身份识别程度可开立不同级别的数字钱包。小额支付可以做到完全匿名，但如要进行大额支付，则需要升级“钱包”，按要求提供相关信息要素，以此防范大额可疑交易风险。

穆长春表示，数字人民币采取“小额匿名、大额可溯”的设计，如果发生利用数字人民币的电信诈骗，能够帮助老百姓把钱追回来，守护老百姓的财产安全。

据新华社

# 井陘民警救助国家二级保护动物大天鹅

河北法制报 (李忠勇 刘力鑫)3月21日，井陘县公安局南陘派出所民警救助了一只国家二级保护动物大天鹅，受到石家庄市野生保护动物救助站、井陘县林业部门的赞扬和感谢。

当日9时许，该所接到辖区南陘村村民报警称，有一只落单的稀有物种无力飞行落在了他家。该所民警立即驱车赶赴现场，对落单的动物拍照后联系该县林业部门，后经联系石家庄市野生保护动物救助站确

认，该动物系国家二级保护动物大天鹅。

石家庄市野生保护动物救助站和井陘县林业部门工作人员对大天鹅初步检查后，未发现大天鹅有明显外伤，即喂食肠胃功能药品为它补充能量。随后，民警与工作人员一起将大天鹅送至石家庄市野生保护动物救助站。

据悉，大天鹅目前已经在救助站安顿好，因暂时无法飞行，需要进一步观察治疗，待恢复健康后将及时放归大自然。

# 一辆金杯面包车 竟然超员16人

河北法制报 (通讯员 高志强 宋艳红 记者 陈兆扬)3月16日，献县交警大队查处一起驾驶人违法行为。女司机姜某因驾车超员267%并将车辆改装，被罚款记分，同时因涉嫌危险驾驶被依法采取刑事强制措施。

3月16日，献县交警大队在全县部署开展了交通事故预防“减量控大”专项行动，城乡联动查处酒驾醉驾、涉牌涉证、面包车超员等交通违法行为。当日18时45分左右，在石黄高速公路淮镇高速口设卡的民警将一辆白色金杯牌面包车拦停。民警打开车门时，顿时大吃一惊：该车后排座椅被拆除，取而代之的是三排条形板凳，三排板凳上挤坐了19人，副驾驶座位叠坐

了2人，加上驾驶人姜某，车内共满满地挤进了22个人。

经查证，民警得知，女司机姜某的面包车是去年9月份购买的新车，核载6人。车内的21名中年女性都是附近村庄的村民，她们每天乘车从献县韩村镇出发，到沧县崔尔庄枣厂拣枣，晚上返回。姜某拉载21名中年妇女，每人每天收取10元费用，大概已经接送了7天。民警立即将车上人员进行了安全转运，将驾驶人姜某及车辆带回交警大队作进一步调查处理。

3月17日，姜某因驾驶机动车超员、车辆改装被依法罚款700元、驾驶证记6分，车辆被依法暂扣。同时，其因涉嫌危险驾驶，被依法采取刑事强制措施。

# 男子记吃不记打 三次酒驾都被查

河北法制报 (通讯员 宋爱莲 记者 陈兆扬)3月12日，家住沧州市捷产业园区的姜某因酒后驾驶机动车再次被查获。算上前两次，姜某已有三次因酒后驾驶机动车被查，而且这一次还是在驾驶证被吊销期间。

当日下午3时许，沧州市公安局渤海新区分局交警大队二大队民警接到辖区派出所转警，一男子涉嫌酒后驾驶。民警立即前往派出所了解情况。

经了解，涉嫌酒后驾驶的男子名叫姜某。当天，姜某驾驶机动车在辖区育红路附近因“路怒”发飙，来回“别车”，当事人报警。在调查过程中，派出所民警闻到姜某满身酒气，怀疑其涉嫌酒后驾驶，于是将其移交至

交警大队。交警二大队民警对姜某进行呼气式酒精检测，结果显示为145mg/100ml。姜某涉嫌醉驾。

姜某交代，当天中午他与朋友一起聚会，席间喝了一杯白酒、一瓶啤酒。驾车回家途中，他被一辆突如其来轿车别了一下。姜某一下子被惹“毛”了，一路追赶着该轿车进入一个小区内，并在路上来回别了轿车好几次。最后双方为此发生争执，对方报了警。

民警核对姜某信息时，发现其于2018年9月因醉驾被处罚、2020年5月因酒驾被处罚。巧合的是，2018年9月，姜某同样是因为醉驾后别他人轿车被查获。因无证和醉驾，姜某将受到罚款1000元的处罚，并被依法追究刑事责任。

# 海兴消防:深入住宅小区张贴防火提示

为切实增强辖区群众安全防范意识，近日，海兴县消防救援大队深入辖区住宅小区，张贴“居民防火公约”提示，提醒辖区群众关注消防安全。

宣传人员将宣传提示张贴在社区、楼道、电梯等

显著位置，并向广大群众讲解安全用火、用电、用气常识，提醒群众及时清理楼道、阳台杂物，定期检查电器线路，避免因电线老化引起火灾，不要在楼道、门厅等位置给电动车充电，受到广大群众的好评。冯忠涛

# 女子服药自杀 民警深夜出动急营救

□ 河北法制报记者 王絮冬 通讯员 谭晓明

“喂，110吗？我妈妈吞药自杀了，我在外地，不知道该怎么办？”3月16日21时25分许，围场满族蒙古族自治县公安局110指挥中心接到一个求助电话，称南山咀乡一名女子，因家庭琐事与丈夫发生口角后离家出走，之后向女儿打了诀别电话，声称已服下毒药，随后失联。

接警后，御道口中心派出所迅速组织多名民警，在当地乡干部、村干部和村民协助下进行大范围紧急搜寻，两个小时终于在南山咀乡某村的耕地中将已经服药的女子找到。此时该女子已经服下了50片“去痛片”，脸色苍白，精神恍惚。情况紧急，民警迅速将该女子送往就近医院进行抢救。在医护人员的全力抢救下，该女子转危为安，最终脱离了生命危险。

# 邢台市襄都区检察院 联合区工会

# 开展“她力量—木兰有约”法治宣讲活动

3月24日，受邢台市襄都区工会的邀请，邢台市襄都区人民检察院检察助理卜娟、襄都区人民法院法官赵国华、鑫旺律师事务所律师马小丽组成的木兰有约宣讲团，为襄都区40余名女干部职工作了关于《民法典》婚姻家庭编的专题法治宣讲。

宣讲现场，三位讲师各自结合本职工作，就《民法典》有关婚姻家庭编做了内容详实丰富的专题宣讲，通过生动的案例把与妇女息息相关的家事代理权、夫妻共同财产、夫妻共同债务、离婚财产分割、离婚冷静期等的法律知识进行了讲解。在讲座过程中，马小丽联系办案实践，对婚姻关系中常出现的财产、子女等问题，积极与现场听众互动，现场气氛活跃热烈。通过学习，听众们纷纷表示，感到收获很大，对《民法典》的重要意义有了更深入的认识，对婚姻家庭编的法律知识有了更多的了解，提高了依法维权的意识，希望这项活动经常开展。

自政法队伍教育整顿开展以来，邢台市襄都区检察院坚持以人民为中心的司法理念，在全院范围内广泛开展“我为群众办实事”活动，号召各部门结合本职工作，聚焦为民服务，解决群众难题，真正把教育整顿的成果转化为服务群众的能力，在不断提高服务水平上下功夫，把察民情、解民忧、送温暖贯彻教育整顿始终，努力为建党100周年创造安全稳定的社会环境。

王智勇 毛仲玉



3月23日下午，唐山市公安局开平分局邀请开平区人大代表、政协委员、特邀监督员、律师和群众代表共计35人走进警营，向他们详细介绍了开平公安去年全年工作及教育整顿开展情况，并向他们征求意见。各界人士结合自身工作及生活经历，就反诈、公安宣传、夜间巡逻等提出意见建议，现场气氛热烈。图为各界人士参观指指联动中心。 邓亮 摄

# 中国人保财险发布2020年度经营业绩——

# 承保盈利优于行业 高质量发展迈出坚实步伐

3月23日，中国人民财产保险股份有限公司(简称“中国人保财险”)发布2020年度经营业绩。

2020年，中国人保财险与国同行，战疫情、稳经营、防风险，扎实推进能力建设，克服新冠肺炎疫情冲击，顺应车险综合改革大潮，高质量发展迈出坚实步伐。

## 业务发展平稳有序 市场份额行业第一

2020年，中国人保财险实现保费收入4331.87亿元，同比实现正增长，市场份额保持行业首位。分项来看，在车险市场全面降费、公司因疫情减免保费的背景下，车险实现总保费收入2656.51亿元；非车险主动优化业务结构，实现总保费收入1675.36亿元。

## 盈利能力强 经营基础更加坚实

2020年，中国人保财险坚持高质量发展。数据显示，实现除税前利润246.76亿元，同比增长3.8%。其中，保

险业务实现承保利润41.77亿元，同比增长31.5%。综合成本率98.9%，同比下降0.3个百分点。总投资收益231.8亿元，同比增加5.5%。资产总额6468.01亿元，综合偿付能力充足率289%。由于突出的行业地位和持续提升的综合实力，穆迪投资者服务公司对中国保财险的财务实力继续保持中国内地最高评级A1级。

## 倾力服务国家战略 保障人民美好生活

2020年，中国人保财险主动融入经济社会发展全局，服务交通安全、服务乡村振兴、服务养老体系、服务大众健康、服务科技创新、服务社会治理，承担保险责任金额1275万亿元，同比增长60.0%。公司积极护航“天问一号”“中国天眼”等大国重器；不断完善首台套、科技保险、知识产权保险产品体系，共提供4536亿元风险保障。公司紧紧围绕国家乡村振兴战略，立足深化农业供给侧结构性改革，扎实推进传统业务提标、扩

面，持续加大产品创新力度，不断发展地方特色性业务，圆满完成定点扶贫任务，成为行业唯一连续两年获国务院扶贫办最高评级的中央企业。公司大病保险覆盖面持续扩大，社保业务服务覆盖人群达7.31亿人次，全力推动构建突发公共卫生事件巨灾保险机制，创建公共卫生应急救助保险，保障覆盖7859.8万人。公司积极服务北京2022年冬奥会，承保“一带一路”相关项目626个，涉及118个国家。

## 扎实推进“温暖工程” 持续优化客户体验

2020年，中国人保财险以客户为中心，主动对接客户需求，加速客户线上化，加快数字化建设，以科技赋能销售、承保、理赔、服务、运营，线上化、数字化水平明显提高。年报显示，2020年末，家庭自用客户线上化率89.0%，较去年底提升29.5个百分点；家庭自用车险理赔线上化率93.2%，较去年底提高26.5个百分

点。智能机器人、声纹识别等技术加速投入使用，“人工+自助+机器人”三合一线上服务体系初步构建。业务核心系统加速重构，自主可控的技术体系逐步建立，数字化转型取得新成效。

## 守望相助同心抗疫 彰显央企责任担当

面对突如其来的新冠肺炎疫情，公司按照人保集团的决策部署，逆行向前，全心投入疫情防控，推进线上服务，升级保险供给，扩展保险保障，开展抗疫捐赠，组织志愿服务，支持复工复产，协力守护，保障不打烊、服务不断档，推出理赔抗疫“十大暖心服务”，全年累计处理各类赔案7243.8万件，充分彰显人民保险的责任担当，得到地方政府和客户的广泛赞誉。全国各地近50位省级领导对公司全力支持地方打赢疫情防控阻击战、助力复工复产作出批示肯定。

郑璐